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Η πρόκληση του θρησκευτικού  
ριζοσπαστισμού για την Ευρώπη 
 

Τα πρόσφατα τρομοκρατικά χτυπή-
ματα στο Βέλγιο, την Γαλλία και 
την Γερμανία έχουν θέσει σε διαρκή 
συναγερμό την Γηραιά Ήπειρο. Μία 
νέα μορφή τρομοκρατίας, η οποία 
σχετίζεται με το θρησκευτικό φο-
νταμενταλισμό, απειλεί την Ευρώ-
πη. Για να αναλυθεί καλύτερα το 
φαινόμενο πρέπει να ληφθεί υπόψη 
η καινούργια γεωστρατηγική πραγ-
ματικότητα που δημιουργείται, ιδί-
ως η πολιτική αβεβαιότητα μετά την 
Αραβική Άνοιξη, το σχίσμα μεταξύ 
Σουνιτών και  Σιιτών στο Ισλάμ και 
ο αντίκτυπος της συνεχιζόμενης 
αραβοϊσραηλινής σύγκρουσης. Την 
ίδια στιγμή, η Ευρώπη δέχεται προ-
σφυγικές ροές από τις εμπόλεμες 
ζώνες, οι οποίες εκτείνονται από το 
Ιράκ και το Αφγανιστάν έως τη Συ-
ρία και τη Λιβύη. Η Ελλάδα και η 
Ιταλία είναι οι χώρες πρώτης υπο-
δοχής αλλά παρουσιάζουν ιδιαίτερα 
περιορισμένες δυνατότητες απορ-
ρόφησης εκτοπισμένων πληθυσμών 
με αποτέλεσμα να καλούνται να 
συνδράμουν και άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, 
πολλοί Ευρωπαίοι ψηφοφόροι 
στρέφονται στην άκρα Δεξιά και σε 
πολιτικούς που υπόσχονται ότι θα 
ελέγχουν τα σύνορα των χωρών 
τους. Από τη δική της πλευρά, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση επιδιώκει να 
δώσει λύση στο πρόβλημα της α-
σφάλειας και να εμπνεύσει σιγουριά 
στους πολίτες της. Το Ίδρυμα 

Konrad Adenaeur της Αθήνας, το 
Ινστιτούτο Δημοκρατίας Κωνστα-
ντίνος Καραμανλής και το Goethe-
Institut διοργάνωσαν την Πέμπτη 
29 Σεπτεμβρίου 2016 δημόσια συ-
ζήτηση με θέμα: «Θρησκευτικός Ρι-
ζοσπαστισμός: Μία Πρόκληση για 
την Ευρώπη» με αφορμή τις απρό-
βλεπτες διαστάσεις που έχει λάβει 
το φαινόμενο αυτό και με σκοπό να 
συμβάλουν στο διάλογο πάνω σε 
κρίσιμα ζητήματα. Προσκεκλημένοι 
ομιλητές ήταν ο Gilles Kepel, Κα-
θηγητής στο Ινστιτούτο Πολιτικών 
Επιστημών των Παρισίων και ο Νί-
κος Δένδιας, κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας. 
Χαιρετισμό απεύθυνε -μεταξύ άλ-
λων- και ο πρόεδρος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης, Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ο οποίος δήλωσε πως 
«έχουμε ένα θετικό παράδειγμα, 
στη Θράκη, ως ενός χώρου πολιτι-
κής και θρησκευτικής συνύπαρξης 
και πρέπει να το υποστηρίζουμε». 

Ο Καθηγητής Kepel ξεκίνησε την 
ομιλία του παρουσιάζοντας τα πορί-
σματα πρόσφατης έρευνάς του σχε-
τικά με τις βασικές αιτίες ριζοσπα-
στικοποίησης, που συνδέονται με 
την οικογενειακή και ψυχολογική 
κατάσταση των υποψήφιων τρομο-
κρατών. Είπε χαρακτηριστικά: 
«Kάνοντας πρόσφατα έρευνα με 
φοιτητές μου στη Νίκαια, το γαλλι-
κό διαμέρισμα που κατατάσσεται 
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δεύτερο στην εξαγωγή επίδοξων 
τζιχαντιστών προς τη Συρία, διαπί-
στωσα πως ότι οι περισσότεροι από 
όσους έφευγαν δεν είχαν πατέρες, 
δηλαδή στην οικογένειά τους υ-
πήρχαν μόνο μητέρες. Οι πατέρες 
είναι απόντες και συχνά υποκαθί-
στανται από τα άλλα μέλη της κοι-
νότητας, που ασπάζονται τη λογική 
του θρησκευτικού φονταμενταλι-
σμού και ασκούν κατά κάποιο τρό-
πο πατρική επιρροή». Κατά την ά-
ποψή του, το φαινόμενο του ριζο-
σπαστισμού αυτού δεν πρέπει να 
σχετίζεται μόνο με την εξτρεμιστική 
και βίαιη έκφανση του Ισλάμ - του 
σαλαφισμού ή τζιχαντισμού αλλά 
έχει έντονο ιστορικό, οικονομικο-
κοινωνικό και ψυχολογικό υπόβα-
θρο. Καθοριστικό ρόλο διαδραματί-
ζουν, δηλαδή, ζητήματα ταυτότητας 
των πολιτών με μεταναστευτικό 
παρελθόν, ο κοινωνικός αποκλει-
σμός, η γκετοποίηση των banlieus 
(των προαστίων των γαλλικών με-
γαλουπόλεων) και τα οικονομικά 
προβλήματα της Γαλλίας και της 
Ευρώπης. Σε γενικές γραμμές, γίνε-
ται λόγος για παιδιά Μουσουλμά-
νων εργατών, για μετανάστες δεύ-
τερης και τρίτης γενιάς, οι οποίοι 
είναι γεννημένοι και μορφωμένοι σε 
δυτικές φιλελεύθερες δημοκρατίες 
και έχουν μεγαλώσει με στερήσεις, 
αποκλεισμούς, ανεργία και ελάχι-
στες ευκαιρίες. 

Στη συνέχεια, ο Καθηγητής Kepel 
σημείωσε ότι η ιδεολογία πολλών 
τζιχαντιστών ίσως απορρέει από τις 
συνέπειες της αποικιοκρατικής ε-
μπειρίας. Οι απελευθερωτικοί πόλε-
μοι εναντίον των αποικιοκρατικών 
δυνάμεων σε χώρες του μουσουλ-
μανικού κόσμου βοήθησαν κάποιες 
φορές τις ντόπιες ελίτ να εξυπηρε-
τήσουν τους δικούς τους στόχους 
κατά των ίδιων των λαών τους, κα-
θώς υφάρπαξαν τον πλούτο αφή-
νοντάς τους σε κατάσταση από-

γνωσης. Δεν είναι τυχαίο ότι οι πε-
ρισσότεροι  από αυτούς που διέ-
πραξαν τις επιθέσεις στη Γαλλία κα-
τάγονται από την Αλγερία. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 
απόφαση του Μοχάμεντ Μερά να 
σκοτώσει μαθητές εβραϊκού σχολεί-
ου την 19η Μαρτίου 2012, ακριβώς 
στην 50ή επέτειο της κατάπαυσης 
του πυρός στον πόλεμο της Αλγερί-
ας. 

Αξιολογώντας τη δράση των τζιχα-
ντιστών σήμερα, ο Καθηγητής Ke-
pel θεώρησε ότι διανύουμε την τρί-
τη φάση του φαινομένου. Όπως 
εξηγεί στο βιβλίο του Terreur dans 
l’Hexagone, οι δύο προηγούμενες 
αφορούν τη δράση εξτρεμιστών ε-
ντός μουσουλμανικών καθεστώτων 
για την ανατροπή τους, όπως οι 
Μουτζαχεντίν στο Αφγανιστάν, και 
αυτή των τρομοκρατών, κατά μεί-
ζονα λόγο της Aλ Κάιντα υπό την 
καθοδήγηση του Μπιν Λάντεν, κατά 
της Δύσης.  Η ειδοποιός διαφορά 
πλέον είναι ότι οι τζιχαντιστές έ-
χουν διδαχθεί από τα λάθη του πα-
ρελθόντος και επενδύουν στην 
προσέγγιση «bottom-up», με σκοπό 
την κινητοποίηση τους σε χαμηλό-
τερα στρώματα της κοινωνίας και 
όχι απλώς την εκτέλεση εντολών 
από τους επικεφαλής. Η τρίτη γενιά 
των τζιχανιστών που κάνει την εμ-
φάνισή της μέσω του «Ισλαμικού 
Κράτους» συγκροτείται σε τρομο-
κρατικούς πυρήνες ή ακόμη και α-
τομικές τρομοκρατικές πρωτοβουλί-
ες. Στην προώθηση και περαιτέρω 
υιοθέτηση των μηνυμάτων της αυ-
τής της νέας γενιάς τρομοκρατών 
συμβάλλει καταλυτικά τα Διαδίκτυο 
και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Με τον τρόπο αυτό, διευκολύνεται 
η επικοινωνία μεταξύ των τζιχαντι-
στών στην Συρία και των Μου-
σουλμάνων υποστηρικτών τους 
στην Ευρώπη.  
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Για τον Καθηγητή Kepel βασικό εγ-
χειρίδιο που εξηγεί τη δράση των 
τζιχαντιστών σήμερα είναι το 
«Προσκλητήριο για μια παγκόσμια 
ισλαμική αντίσταση», που εξέδωσε 
πριν από έντεκα χρόνια ο Αμπού 
Μουσάμπ αλ-Σουρί. Το εν λόγω 
«προσκλητήριο» αντιλαμβάνεται 
την Ευρώπη «ως το μαλακό υπογά-
στριο της Δύσης» και δείχνει ακο-
λούθως ότι οι τζιχαντιστές της τρί-
της γενιάς επικεντρώνονται στην 
Ευρώπη, η οποία είναι εύθραυστη 
ήπειρος χωρίς πολιτική συνοχή και 
απαρτίζεται από εκατομμύρια μετα-
ναστών που δεν έχουν αφομοιωθεί. 
H Αμερική εξακολουθεί να αποτελεί 
στόχο αλλά επειδή βρίσκεται μακριά 
και είναι πολύ καλά προετοιμασμέ-
νη μετά την 11η Σεπτεμβρίου δεν 
είναι τόσο εύκολο να χτυπηθεί.  

Οι τζιχαντιστές της τρίτης γενιάς - 
κατά τον Καθηγητή Kepel -
επιθυμούν σταδιακά να κερδίσουν 
την υποστήριξη των Μουσουλμά-
νων της Ευρώπης. Ειδικότερα, κα-
θώς στη Γηραιά Ήπειρο αναπτύσσε-
ται η ισλαμοφοβία, δημιουργείται 
πόλωση μεταξύ αυτών και του υπό-
λοιπου τμήματος του ευρωπαϊκού 
πληθυσμού, με αποτέλεσμα οι πρώ-
τοι να νιώθουν συχνά αποξενωμέ-
νοι. Οι Μουσουλμάνοι της Ευρώ-
πης, έχουν πάντα μια αναφορά και 
έξω από τις χώρες στις οποίες ζουν, 
στις χώρες της καταγωγής τους και 
εν γένει στο παγκόσμιο Ισλάμ. Όσο 
αυτές οι χώρες καταστρέφονται από 
πολέμους και εσωτερικά κοινωνικά 
προβλήματα, τόσο θα ενοχοποιείται 
η Δύση - αν και ίσως δυσανάλογα 
ως προς τις πραγματικές ευθύνες 
της - και  θα αυξάνεται η πιθανότη-
τα υιοθέτησης του δόγματος του 
«Ισλαμικού Κράτους» από τους 
Μουσουλμάνους της Ευρώπης. Στο 
ίδιο μήκος κύματος οι τζιχαντιστές 
βλέπουν θετικά την άνοδο τη άκρας 
Δεξιάς. Η εν λόγω άνοδος διευκο-

λύνει την πόλωση και ακολούθως 
την αναζήτηση νέων ιδεολογικών 
λύσεων από τους Μουσουλμάνους 
της Ευρώπης, πιθανώς υπό την κα-
θοδήγηση των τζιχαντιστών της 
τρίτης γενιάς. 

Ακολούθως στη δική του ομιλία ο κ. 
Δένδιας εστίασε, επίσης, στην έ-
ξαρση της τρομοκρατίας στη σημε-
ρινή εποχή, υπογραμμίζοντας πως 
ναι μεν στη Γαλλία, μια δυτική χώ-
ρα, υπάρχουν πολλά θύματα τρο-
μοκρατίας, αλλά το ίδιο συμβαίνει 
και στο Αφγανιστάν, μια κατεξοχήν 
μουσουλμανική χώρα. Έπειτα, α-
ναφερόμενος στο πόρισμα της Επι-
τροπής για την 11η Σεπτεμβρίου, 
είπε ότι υπήρχαν όλα τα στοιχεία 
για να προβλεφθεί το χτύπημα αλ-
λά τελικά δεν προβλέφθηκε γιατί 
αυτά δεν ήταν διαθέσιμα σε μία μό-
νον υπηρεσία. Όσον αφορά την ει-
σβολή των Ηνωμένων Πολιτειών 
στο Ιράκ, αμφισβήτησε τη δυνατό-
τητα πολιτικής επιτυχίας εξαρχής, 
θεωρώντας ότι η ανατροπή δικτα-
τορικών καθεστώτων δε θα οδη-
γούσε αυτόματα στην εγκαθίδρυση 
δημοκρατιών. Και αυτό γιατί πολλές 
αραβικές χώρες δε διαθέτουν την 
πολιτική κουλτούρα της δημοκρατί-
ας και είναι εξαιρετικά πολύπλοκο 
να προσαρμοστούν στις απαιτήσεις 
της Δύσης.  

Ο κ. Δένδιας υπενθύμισε ότι για την 
καλύτερη ερμηνεία της αμερικανι-
κής εξωτερικής πολιτικής υπάρχουν 
τέσσερις σχολές σκέψης: o απομο-
νωτισμός που στρέφεται κατά της 
εμπλοκής της Ουάσιγκτον σε ξένες 
χώρες, ο ουιλσιανισμός, που αποδί-
δει έμφαση στη σημασία των διε-
θνών θεσμών και του Δικαίου, ο 
ρεαλισμός, όπως πρεσβεύεται από 
τον Κίσινγκερ,  και το δόγμα των 
νεοσυντηρητικών οι οποίοι είναι 
υπέρμαχοι ενός ενεργού ρόλου των 
ΗΠΑ στον κόσμο με σκοπό την εξά-
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λειψη κινδύνων και την εγκαθίδρυ-
ση καθεστώτων φιλικών με αυτές. 
Η πολιτική των νεοσυντηρητικών, 
όταν ακολουθείται από πράξη, μπο-
ρεί να οδηγήσει σε ένα είδος ιμπε-
ριαλισμού στην εξωτερική πολιτική. 
Όπως εξήγησε ο κ. Δένδιας, το γε-
γονός πως οι ΗΠΑ παρενέβησαν σε 
μια σειρά από διενέξεις, οδήγησε 
στη δαιμονοποίηση της Δύσης από 
δυνάμεις που αναδύθηκαν, όπως 
για παράδειγμα το «Ισλαμικό Κρά-
τος» στην Συρία και το Ιράκ και η 
Αλ Νούσρα ως παρακλάδι της Αλ 
Κάιντα.  Η δυτική κοινωνία στο σύ-
νολό της έχει διαπράξει μεγάλα λά-
θη επιλογών και ιστορικές αφέλειες.  

Παρόλο που υπάρχει απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το 2008 
σχετικά με το φαινόμενο του τζιχα-
ντισμού, όπως και σε επίπεδο Ηνω-
μένων Εθνών, χρειάζονται περισσό-
τερα μέτρα. Καθώς η Ευρώπη αντι-
μετωπίζει απειλή σε δύο επίπεδα, 
στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, ο 
κ. Δένδιας θεώρησε αναγκαία την 
αναγνώριση της πρόκλησης, χωρίς 
να πέσει στην παγίδα των αντιπά-
λων της. Τα μέτρα που θα ληφθούν 
δε θα πρέπει επηρεάσουν την δη-
μοκρατική δομή και λειτουργία της 
ευρωπαϊκής κοινωνίας. Συνεπώς, η 
Ευρώπη χρειάζεται να καθιερώσει 
ένα καθεστώς ασφαλείας. Ο κ. Δέν-
διας αναφέρθηκε εκτενώς στον α-
ναχρονιστικό χαρακτήρα του ευρω-
παϊκού συστήματος ασύλου, το ο-
ποίο είχε αναπτυχθεί για την ένταξη 
μεταναστών από την Ανατολική Ευ-
ρώπη, λέγοντας ότι δεν είναι δυνα-
τόν κάποιος που κάνει αίτηση ασύ-
λου να κυκλοφορεί ελεύθερος στο 
ευρωπαϊκό έδαφος μέχρι να εκδι-
καστεί η αίτησή του. Αν και τo νο-
μικό κεκτημένο ίσως θα μπορούσε 
να το επιτρέψει, δεν είναι προετοι-
μασμένο για να μπορέσει να αντιμε-
τωπίσει μία τέτοια πρόκληση και 
δεν μπορεί να εφαρμοστεί στα ση-

μερινά μεγέθη. Για να προασπιστεί 
η ιδέα της Δημοκρατίας είναι ανα-
γκαία η διαφορετική αντιμετώπιση 
της τεράστιας ροής μεταναστών. H 
πρόκληση γίνεται ακόμη μεγαλύτε-
ρη σήμερα καθώς η ευρωτουρκική 
συμφωνία για το προσφυγικό μπο-
ρεί ανά πάσα στιγμή να ανατραπεί 
σε περίπτωση ρήξης Βρυξελλών-
Άγκυρας. Έτσι κι αλλιώς η πολιτική 
του Τούρκου Προέδρου Ταγίπ Ερ-
ντογάν όσον αφορά τον έλεγχο της 
ροής των μεταναστών από την 
Τουρκία προς την Ελλάδα, είναι 
απρόβλεπτη. Πόσω μάλλον μετά το 
αποτυχημένο πραξικόπημα της 
15ης Ιουλίου. 

Γενικότερα η Δύση πρέπει να κατα-
νοήσει ότι δεν είναι παραγωγικό να 
επεμβαίνει σε μία χώρα και λίγα 
χρόνια αργότερα να αποχωρεί, θε-
ωρώντας ότι η χώρα θα λειτουργή-
σει αρμονικά. Σύμφωνα με την επι-
χειρηματολογία του κ. Δένδια, το 
σωφρονιστικό σύστημα της Γαλλίας 
και άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης έχει τα αντίθετα αποτελέ-
σματα από αυτά στα οποία στοχεύ-
ει. Δηλαδή ενισχύει και δεν αποβά-
λει την εγκληματική συμπεριφορά 
των κρατουμένων. Όσον αφορά τη 
Γαλλία, χαρακτηριστικό είναι το πα-
ράδειγμα ενός 18χρονου Μουσουλ-
μάνου που φυλακίστηκε στη χώρα 
μετά από απόπειρα διαφυγής  στη 
Συρία αλλά μετά την παραμονή του 
στην φυλακή ενισχύθηκαν τα ε-
γκληματικά του ένστικτα. Με άλλα 
λόγια αντί τα σωφρονιστικά συστή-
ματα να βασίζονται στη λογική της 
αποτροπής πολλές φορές συμβάλ-
λουν στην αύξηση της εγκληματι-
κότητας.  
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